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Sitzungsprotokoll der 

Fachschaftsräte- und -initiativenversammlung 
vom 25.04.2018 

 
Anwesende Fachschaftsvertretungen: Kuwi, Info, AnglAm, Wipäd, Ewi, Klass. Phil, Klass. Arch, 

Sowi, Wiwi, KuBiGe, Geschichte, Reha, EuroEthno 
 

Sitzungsleitung und Protokoll: Referat für Fachschaftskoordination (RefRat) 
 

Beginn: 18.15 Uhr; Ende: 21.10 Uhr 

 

Tagesordnung: 

1.) Begrüßung und Formalia 

2.) Berichte 

3.) Wahlen 

4.) Semestertermine 

5.) GO-Diskussion 

6.) sonstiges 

 

Top 1: Begrüßung und Formalia 

 Nachbeschluss Plenum von Dezember (gnuHU-linux-Gruppe) 

0/1/0 mehrheitlich angenommen 

 Plenum von Februar bestätigt (Änderungen eingepflogen) 

 

Top 2: Berichte 

 

Gästin: Leonie von der Streikgruppe der HU: Ankündigung eines Aktionstags 

- schreibt nächste Woche E-Mail betreffend TV STUD III Verhandlungen und bittet Fachschaften 

diese zu teilen 

- Streikende haben schlechtes Angebot bekommen, 1. Angebot bereits abgelehnt, gibt bald 

neues Angebot 

- Knackpunkte: „Dynamisierung“- TVL-Anbindung, Kleingedrucktes („Wenn wir das Geld 

bekommen, bekommt ihr es auch!“ - intransparent) – Schlupflöcher 

- 14 Euro Forderung ohne Inflationsausgleich 

- Inflationsausgleich wäre 15 Euro jetzt 

- werden nicht wirklich ernst genommen, nur auf dem Papier 

- jedoch insgesamt Streik-Erfolge: wurden ernst genommen 

- Gewerkschaften und Hochschulen wollen indes schnelle Einigung 

- Angst, dass sie nun Leute verlieren beim Kampf 

- geht bei dem Treffen drum, (neue) Leute zu aktivieren 

 

Info: haben neuen studentischen Studienberater, Peer-Mentoring Programm 

AnglAm: Überlastungsproblem, was Räume angeht; Lösung: Blockseminare; zudem 

Lehrkräftemangel – Seminarbelegung daher schwierig; offener Brief wird überarbeitet, bitten 

um Unterstützung (wird noch rumgeschickt) 

 

weitere Meinungen dazu 

Geschi: ähnlich 

Informatik: Lösung ist, alle werden genommen 

Ewi: Grundschulpädagogik krasser Aufwuchs: wie sollen die Abschlussarbeiten begutachtet 
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werden? --> Heruntersetzen der Qualifikation der Begutachtung von Master-Arbeiten 

(Betreuer_innen ohne Promotion) 

Rita: Stellungnahme anyone?! Streiken? 

Kuwi: Gibt es diese Lehramt-Protestgruppe eigentlich noch? Unklar. 

 

Kuwi: Relais wird/wurde ihnen eventuell abgesprochen (Monbijoustraße); die Fachschaften 

wurde in den Nutzungsplänen gar nicht berücksichtigt, Reha-Inst. soll da einziehen --- sie 

wurden, ohne dass sie es wussten, nur noch geduldet in dem „asbestverseuchten“ Gebäude --- 

brauchen aber autonome Räume, da im Kuwi-Institut nur ein Büroraum für sie; zudem 

brauchen sie ein Fotolabor (Kostenfaktor für die Uni, ein neues aufzubauen) 

Kupferkabinett läuft, zweite Party geplant 

 

Reha: überrascht, dass sie neue Räume bekommen; Semesterplanung (schönes 

Fachschaftswochenende gehabt) 

 

Geschichte: Studienverlaufsstatistiken (nur 5% in Regelstudienzeit), Herr Baron im Präsidium 

dafür zuständig 

 

Kunst- u. Bildgeschichte: versuchen, neue Mitglieder zu aktivieren  

 

Wiwi: Klausurtagung zur Neufindung ihrer Fachschaft, Party zu kommerziell (jetzt: kleiner, 

lokaler und ohne Eintritt), politische Neuausrichtung der Fachschaft 

- Erfahrungen mit Spendenboxen bei Parties am Eingang? 

Reha: wenig Geld 

Kuwi: Relais gute Erfahrung 

Wiwi: Party ja immer sehr groß und lange Schlange 

Sowi: Wachschutz gehabt 

Rita: rechtlichen Rahmen für Parties beachten 

Wiwi: ab wann müssen wir externe holen? 

Kuwi: unter 100 Personen keinen Wachschutz 

Rita: Einladung in die Sprechstunde zu kommen, da können Fragen detailliert beantwortet 

werden 

 

Sowi: Mitgliederschwund, Wissenshierarchien besser verteilen 

 

EuroEthno: besorgniserregenden Zettel gefunden von einer Person mit dem Namen P. 

(Suizidabsicht) – kennt den jemand? Nein. 

- Stellungnahme zu in der Türkei gefangenen Studierenden – Sowi kennt da jemand 

- Solidarität 

- VV abgehalten 

 

Eric/KSBF: Wahlen zum FakRat, Sowi-Ins. und Frauenbeauftragte, IAAW: Frauenbeauftragte 

der AfrikaAsienwiss., FB der Fakultät, am 3.7.2018 

- Wahlbekanntmachungen teilweise schon rumgegangen 

- 29.5. Deadline der Wahlvorschläge FakRat 

- 15.5. Deadline der Wahlvorschläge alles andere jeweils 15.00 

#hypeumhopo 

 

Klass. Arch.: Wahl für den neuen FSR, Fachschaftsparty, Fachschaftscafé geplant – dass man 

besser ins Gespräch kommt, Antrag für IFaTa um StuPa morgen 

 

Ewi: Aufwüchse altes und neues Thema, Semesterauftaktveranstaltung schon gehabt 

Wipäd: alles weiterhin im Aufbau, furchtbar unterbesetzt (Professuren; Bewerber_innen nutzen 

Ruf der HU nur zur eigenen Profilierung, ziehen dorthin, wo sie besser bezahlt und mehr 

wertgeschätzt werden) 

 

RefRat:  

- Institutsgründung Islamische Theologie mit problematischen Verbänden 

- Antrag der Generation Nachhaltigkeit (Übernahme von Kosten einer Tagung) bewilligt durch 
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das RefRat-Plenum 

- Treffen mit Kronthaler, Treffen mit Faska: HI-Story (siehe moodle) 

- Treffen mit Obergfell brachte ambivalente/keine Ergebnisse 

- AG zur Erhöhung der Erfolgsquote, erinnert sich Obergfell an (unsere) Vorschläge?  

 

Top 3: Wahlen 

Warum Wahl? 

- Satzung des StuPa’s > Satzung der FRIV 

- Rita: Auslegung der Satzung, dass die beiden Referent_innen auch sukzessive (hinter 

einander) gewählt werden können (hat sich juristisch beraten lassen von einem Kumpel) 

 

KuBiGe: GO-Antrag zur Verschiebung der Wahl: mehrheitlich angenommen 

 

Wen wollen wir überhaupt wählen? 

- Profil: jemanden mit Hochschulpolitik-Erfahrung 

- Anbindung an den RefRat gewünscht? Ja. Abspaltung mehrheitlich nicht gewünscht. 

- StuPa müsste seine Satzung diesbezüglich ändern, unwahrscheinlich 

 

Top 4: Semestertermine 

 30.05. (Kunstgeschichte lädt ein) 

 Kunst-FRIV, 13.06. (Informatik lädt ein, in AHof) 

 04.07. (Kuwi lädt ein), evtl. Grillen angedacht 

 

Top 5: GO-Änderungen 

- niemand hat ins päd etwas geschrieben (!) 

- trotzdem Diskussion darüber, wie wir unsere Satzung optimieren können 

- Ziel eine neue GO zu entwerfen 

 

Wiwi: Quotierung könnte abgeschafft werden 

viele: nein 

Ewi: Männerdominanz auch im Präsidium der HU 

Wipäd: Ist das Gleichstellung, wenn es keine 50/50-Sache ist 

Info: Gleichstellung ungleich Gleichberechtigung 

Ewi: männliches Rekrutierungsverhalten verhindert Frauendominanz, deshalb ist diese Form 

der Quotierung angebracht 

Kuwi: Regelung für den Fall der Fälle, dass nur 2 Cis-Männer sich bewerben (Was wäre, 

wenn...?) 

Rita: eigene Erfahrung gemacht mit dieser Quotierung 

Sowi: Schlupflöcher für das Patriarchat lauern überall 

Wiwi: Leute/Kanäle jenseits von Fachschaften ansprechen um die Wahlen breiter zu streuen 

Johannes: Werbung übers StuPa, UnAuf gemacht 

Rita: es steht allen offen, es breiter zu bewerben 

Sowi: Aufgaben in der FRIV anders verteilen, z.B. Moderation 

Info: das funktioniert in der Praxis nicht 

Rita: fände es toll, wenn alle Aufgaben übernehmen würden 

Ewi: einen Änderungspunkt haben wir: kandidierende Personen müssen anwesend sein 

Rita: gibt genügend Gründe, warum Nico nicht da ist, war krank 

Eric: hätten ihn wahrscheinlich auch gewählt 

Wipäd: Fragerunde essentiell 

Ewi: Leute bitte nicht vergraulen 

Wiwi: Kennen die Leute die Paritätsklausel eigentlich? 

Kuwi: ...das passiert gerade das erste Mal, dass die Person nicht da ist / Wahl aufgrund von 

Vorschlägen 

Info: Missstrauensantrag möglich, ja. Aber nur das StuPa kann den Referent_innen das 

Vertrauen entziehen 

Sowi: §6 quotieren, damit nicht nur Typen reden 

Ewi: erfährt als Cis-Frau in der FRIV weniger Mackerdominanz, hält daher Quotierungen für 

möglich, aber nicht drängend 

Kuwi: Wahlprozedere ändern, Möglichkeit der Vertagung einer Wahl  
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Rita: Teambuildingswahlen verhindern, wenn bspw. abgelehnt wird 

 

Ergebnis: keines 

 

Top 6: sonstiges 

keine Beiträge 


